

ОТ «ЛИКОВ ЭКОЛОГИИ» К «АТЛАНТАМ ЭКОЛОГИИ»

Прошло уже 10 лет со времени издания монографии Г. С. Розенберга «Лики экологии» (2004). Ее появление было встречено очень доброжелательно: в сфере экологии и природопользования она стала одним из несомненных лидеров по цитированию, а в области естественно-научного образования заслуженно заняла высокое положение среди так называемых настольных книг. В заключении к книге автор писал: «Мне представляется, что такая работа может быть продолжена и следует ожидать второй, третий и другие тома подобных “Ликов” (а может быть их следует создавать по более узким направлениям — гидробиология, фитоценология, охрана природы и пр.)... Но это — я представляю коллегам...»

Эти же слова Геннадий Самуилович приводит во введении к своей новой монографии «Атланты экологии»¹, добавляя, что призыв продолжить его почин почему-то почти не был услышан. Вероятно, причина тому — боязнь многих экологов «выйти из окопов» — своих направлений, личных «экологических ниш». Ведь для того, чтобы обозреть все поле мегаэкологии, рассказать о стратегических путях энвайронменталистики, требуются колоссальное напряжение, широчайший кругозор, умение объективно оценивать научные результаты многих школ экологии, находящихся сейчас фактически на грани выживания. И далеко не все исследователи, увы, могут похвалиться профессиональным знанием состояния экологии за рубежом, участием в международных научных форумах, личными контактами с зарубежными учеными, использованием широчайших возможностей Интернета. Конечно, появляются новые монографии, вышла в свет шеститомная «Экологическая энциклопедия» (2008–2013), однако количество актуальных экологических проблем, мировых и региональных, растет по экспоненте.

В новую книгу вошло более двух десятков историко-экологических статей, написанных Г. С. Розенбергом и его соавторами за последние 10–12 лет. При подготовке они были существенно дополнены информацией, иллюстративным материалом, библиографическими ссылками, из которых можно составить мощную вспомогательную базу англоязычных источников по экологии. Ранее эти очерки-эссе публиковались в связи с юбилейными или другими памятными датами. Например, в «Ликах экологии» есть страница, посвященная академику И. П. Бородину, — «Русскому пионеру охраны природы». Его брошюра «Охрана памятников природы» вышла ровно 100 лет назад — в 1914 г. Говоря о проблемах России, он пишет: «К неблагоприятным условиям следует отнести наши огромные расстояния, а в особенностях малую культуренность населения и нашу бедность как умственными силами, так и... просто деньгами». Что же изменилось за прошедшие 100 лет?

¹ Розенберг Г. С. Атланты экологии. — Тольятти: Кассандра, 2014. — 411 с.

Главный критерий отбора зарубежных и отечественных персонажей «Атлантов экологии» — доброе и уважительное отношение к ним автора монографии. Поражает в этом историко-энциклопедическом труде широчайший диапазон представленных теоретических конструкций, аксиом, направлений, методов в современной экологии (мегаэкологии); отражение экологических постулатов в общественных, естественно-научных биосферных, ресурсно-экономических концепциях, реализация авторского личностно-аксиологического, гуманитарного по своей сути подхода к решению все новых экологических проблем в условиях сложного общественного развития. Высокой оценки заслуживает подача материала, который оригинально структурирован, насыщен цитатами, афоризмами, фрагментами воспоминаний, экскурсами в поэзию, культуру, живопись и хорошо иллюстрирован.

Каждый читатель, особенно молодой, размышляющий на тему «делать жизнь с кого», найдет в монографии много интересного и полезного, поймет, что такое конструктивный экологический подход, увидит, как надо писать и как оценивать научный труд. Вызывает сожаление небольшой тираж книги (100 экз.), ограничивающий первоначальный круг читателей, однако есть надежда, что в ближайшем будущем это изменится. В подтверждение приведем слова проф. МГУ А. М. Гилярова, сказанные в адрес другой, близкой по сути книги Г. С. Розенберга «Антология экологии»: «Это чрезвычайно нужная книга. Очень хотелось бы, чтобы она была в нашей факультетской библиотеке. А по большому счету, должна быть и на географическом факультете, и на геологическом. Да вообще должна быть во всех университетских библиотеках». Эти слова в полной мере относятся и к последней книге Г. С. Розенберга.

Хотелось бы обратить особое внимание на упоминание географии. Со времени выхода в свет в 1970 г. брошюры В. Б. Сочавы «География и экология» идет встречное движение этих наук. Оно знаменуется, в частности, появлением хорошо известных эколого-географических монографий А. Г. Исаченко, А. В. Антиповой, Э. Г. Коломыца, А. А. Тишкова, Ф. Н. Рянского и др. Географы и геоэкологи найдут в «Атлантах экологии» много интересного из областей как «многомерной» экологии, так и биогеографии, регионологии, управления природопользованием, познакомятся с историей и принципами разработки методов ординации и количественной классификации, информационных и структурных фрактальных размерностей, градиентного анализа и, наконец, получат новейшую информацию об экологических путях решения проблем формирования социо-эколого-экономических систем, «зеленой экономики» и устойчивого развития.

В. И. Булатов